

佛山

志愿楼长带来文明风 人情味流淌在社区角落

广文

“这块地很快就会变成公园了,大家以后可以在这里休闲活动。”看着广东佛山利海半岛花园小区旁边即将改造的一块失管地,“尖东楼长”刘伟中充满成就感。

作为佛山市南海区桂城街道尖东社区党员、楼长小组长、利海街坊会会长的刘伟中和志愿者服务队一起,在社区带领下,组织小区居民对这块废弃了6年的土地进行提升改造投票,最终完成了地块的改造申请。这是尖东楼长们日常工作的一瞥缩影。

2013年,佛山市南海区桂城街道尖东社区组建了以热心居民为核心的楼长志愿服务队,对小区实行自我管理。8年多来,尖东楼长志愿服务队举办了330多场次的团建培训、400多场形式多样的志愿服务,服务时数超过60000小时,曾获得2019年佛山市学雷锋志愿服务先进典型宣传推荐活动“最佳志愿服务组织”。

通过推行楼长制,“人情味”流淌在尖东社区的每个角落。

楼长不是“官”

金域蓝湾是尖东社区所辖的一个大型小区,有52栋楼约4700

户居民,超过七成的居民是外来人口。面对来自五湖四海的佛山新市民,只有十余人的社区居委会管理难度极大。

“要想把社区服务做好,还是要依靠居民的力量。”尖东社区党总支书记吴镇华说,当时从多方面考虑,提出从小单元入手,在每栋楼选一两楼长。“楼长本身就是业主,通过引导他们参与社区治理,共同创建熟人社区。”

来自广东英德的许北娣是蓝湾小区最早的一批楼长。2013年,许北娣从棉纺厂退休之后搬到了小区,热情开朗的性格让她和周围邻居很快就熟络了起来。同年,许北娣被大家推选为楼长。

与许北娣一样,尖东社区利海半岛花园小区的刘伟中作为一名社区党员,在党组织的鼓励下成为了一名楼长。“大家选我可能是因为我工作经历丰富,处理事情更有经验吧。”刘伟中以前当过知青,后来在南海发电厂从事技术工作,2015年搬到了利海半岛小区居住后,平时总热心社区的事情,因此被大家亲切地称为“中叔”。

因为专业能力强,刘伟中在退休之后被一家私企聘任当了4年的厂长,但他觉得现在当楼长更有

劲头。“虽然楼长不是官,也没有任何工资,但我觉得做的事情能够帮助到社区,还是很有意义。”

敲开居民的门

“红霞苑4座每家的情况我基本都清楚。”许北娣现在和居民关系非常熟络,但在楼长制推行的初期,她开展工作并不顺利。

转变来自楼长制成立后的第一个节日——“三八”妇女节。看到各地在筹备庆祝活动,许北娣想,“何不趁这个机会,举办社区活动拉近关系呢。”

在和其他人商量之后,许北娣和楼长们提前制作了丝网花,做好后在社区门口摆摊,分发给小区业主。业主和楼长其乐融融,整个社区第一次那么热闹。

除了开展各种活动“敲开居民的门”,在社区组织和带领下,楼长们通过挨个扫楼来解决问题。

利海半岛花园小区旁边有一块失管地,这块地原本应由地产商配套建设成湿地公园,但因为房地产商资金链断裂,空置了多年。“这块地杂草丛生,还有居民自己开发成耕地种植,而在耕地旁摆放的很多塑料箱装水,也滋生了蚊虫。”

社区也多次接到居民关于失管地蚊虫滋生、环境差等问题的投诉,为此社区联系了相关部门,清晰用地归属,研讨出建设社区康乐绿化公园的方案。

但方案的推进需要过八成的小区居民同意才能实施,如何逐家逐户做好劝导工作,真正落实居住环境的改造,楼长刘伟中成为了关键的推手。

在利海小区楼长接待日,刘伟中听居民意见,做解释工作,发动大家都参与用地表决投票。为了更全面地落实投票事宜,打消居民的顾虑,刘伟中还挨家挨户上门和居民做沟通工作。“那段时间经常敲门,手臂都敲疼了。”

刘伟中的努力取得了成效,利海半岛小区只用了20天就有超过400户完成了投票,公园建设方案的执行进程得以加速推进。

“排队”做楼长

“虽然做不了大事,但是手头的每件小事我都尽量做好。”许北娣觉得楼长最重要的职责就是帮助居民共同解决困难,而她也坚持身体力行,用自己质朴的行动帮助身边人。



近段时间以来,气候宜人,市民纷纷来到江苏省仪征市的扬子江公园,观赏长江百舸争流,水天一色的美景。游客增多给公园环境卫生带来了不小的压力,仪征市义工联从网上看到公园垃圾增多的消息后,立即发出倡议,组织义工志愿者们利用周六下午来到扬子江公园开展志愿服务。图为近日,扬子江公园临水观景平台附近,40多名青年义工志愿者,在对长江岸线游客遗留下来的垃圾进行捡拾清理,让网红打卡地保持整洁的卫生环境。周晓明 摄

第三届成都环保志愿服务月正式启动

本报讯(记者 李林 阆)3月1日,“生态成都·志愿同行”第三届成都环保志愿服务月主题活动正式上线启动,《成都市生活垃圾管理条例》也于当天正式实施。成都环保志愿者联合会为配合活动的顺利开展与条例的顺利实施,利用网络平台通过多种方式科普垃圾分类知识。

记者从成都环保志愿者联合会了解到,2020年联合会组织环保志愿者深入企业开展“环保义诊”活动、组织公众参观环保设施等,传播生态文明理念。今年3月是第三个成都环保志愿服务月,成都环保志愿者联合会将充分利用微博、微信等网络平台持续举办生态文明大讲堂等活动,并结合垃圾分类主题在各社区、高校开展各类活动。“下一步,我们将吸纳更多环保志愿者,优化环保志愿服务工作制度,同时加强生态环境保护志愿服务的阵地化建设,打造具有成都特色的品牌化志愿服务平台与项目。”成都环保志愿者联合会相关负责人表示。

重庆南岸开展“文明老街一起营造”志愿服务活动

本报讯(南岸文)近日,重庆市南岸区青少年新时代文明实践所组织南岸“洁小青”志愿服务队来到了黄桷埡老街,开展“文明老街一起营造”洁小青志愿服务活动。

活动中,“洁小青”志愿者们从老街出发,在黄葛古道至上新街之间往返,对栈道及沿途的果皮纸屑、杂草落叶、白色垃圾等进行清理。他们不仅用自身的行动影响沿街的人们,还向途中休息的叔叔、阿姨、小朋友们宣传讲解垃圾分类的知识和意义,行人也纷纷为这群践行环境保护理念的志愿者点赞。

新的一年,南岸区青少年新时代文明实践所将进一步浓厚志愿服务氛围,常态化开展志愿服务活动深化志愿服务工作,不断提高文明素养,规范文明行为,养成文明习惯,做新时代文明实践的倡导者、行动者和示范者,做社会主义核心价值观的实践者,也期待更多小伙伴加入到“河小青”“洁小青”的队伍中来,为建设文明南岸、美丽南岸贡献青春力量。

宣讲润民心 脱贫感党恩

——西林县宣传志愿者服务队宣讲活动侧记

韦素雪 黄蓝莹 莫娟

2020年底以来,在广西西林县活跃着一支由党员、基层干部、大学生、致富能手等组成的宣传志愿者服务队,他们走进田间地头、村社小区、百姓家中,以多种形式宣传党的十九届五中全会精神,把党的路线方针政策、法律法规、致富经验等宣传到基层,教育和引导群众知党恩、感党恩、跟党走。

橘子园里宣讲,助农增收奔小康

橘子丰收的季节,果农们在果园里忙碌地采摘橘子,西林县新时代文明实践中心志愿者们把党的十九届五中全会精神宣讲阵地搬到了田间地头,以“理论宣讲+劳动志愿服务”的形式开展,助力群众增收致富。去年底,由党员、基层干部、致富能手组成的志愿者服务队在各县各村屯的橘园里,一边帮助果农采摘橘子,一边积极向果农们宣讲巩固拓展脱贫攻坚成果和实施乡村振兴战略的好政策新愿景,以老百姓能听

得懂、记得住的语言,讲解全会精神中涉及农民最关心的土地、产业、乡村振兴等的话题,与果农谋划产业发展,推动全会精神深入人心,凝聚奋进力量。

安置点里宣讲,激发群众新动力

近段时间,为了让搬迁群众及时了解、熟悉党的十九届五中全会精神,西林县新时代文明实践中心由党员干部、大学生、社区干部组成的志愿服务队走进易地扶贫搬迁安置点阳光小区,通过通俗易懂的语言、生动具体的事例,面向搬迁群众宣讲党的十九届五中全会精神,发放宣传资料,对大家提出的问题进行现场解答。同时,还组织开展了“脱贫感党恩·奋进新起点”主题教育活动,向搬迁群众讲述脱贫攻坚五年来的巨大变化,让大家知晓脱贫攻坚带来的实惠,引导群众知党恩、感党恩、跟党走,在脱贫致富的新起点上迈向更加美好的新生活。

“通过宣讲,我们切身感受到了家乡的新变化,自己生活的大改善,我相信在党的领导下,只要我们永远跟党走,用双手努力奋斗,日子会越来越越好。”该县阳光小区搬迁群众岑阿文信心满满地说。

党支部里宣讲,鼓舞奋进添底气

近日,在西林县那佐苗族乡那训村党支部,宣讲员陆靖用方言为群众宣讲党的十九届五中全会精神,并对全会精神的核心要义和丰富内涵进行深入浅出的解读。当天,新时代文明实践中心的志愿者们还立足农村实际,用一线视角、通俗易懂、接地气的宣讲方式,把十九届五中全会精神传达到群众中,让他们更深刻理解全会精神,鼓舞大家努力奋进。

“宣讲讲的都是实在例子,说的都是老百姓听得进听得懂的语言,让我们学有所获、干有方向。作为村‘两委’班子的带头人,我会继续扑下身子抓发展,当好群众的贴心人,一步一个脚印,用实

际行动带领大家共同致富。”宣讲活动让那训村党支部书记王学新受益匪浅,信心倍增。

百姓家里宣讲,家喻户晓入人心

为了让党的十九届五中全会精神走进千家万户,西林县组织新时代文明实践中心党员、大学生宣讲志愿服务队、脱贫攻坚(乡村振兴)工作队、帮扶干部,充分发挥基层宣传员的作用,分组分人进社区居民家中、乡村群众家中,将全会精神传达到家家户户、送进群众心窝。

在开展进村入户宣讲中,宣传员们与群众拉家常,耐心细致地为老百姓解读相关的会议精神,让群众明白国家的大政方针、惠民政策,推动全会精神入脑入心、落地生根。驻村工作队、帮扶干部深入群众家中,围绕乡村变化、产业发展、巩固脱贫攻坚成效、乡村振兴等方面与群众促膝畅谈,共话脱贫感党恩,共谋发展新路子。

安徽合肥:创新“点单式”志愿服务模式做居民的“贴心人”

创新“点单式”志愿服务模式,采取积分兑换礼品等志愿服务激励机制,将先进理念融入志愿服务工作,开创社区志愿服务新局面……去年,安徽合肥蜀山区笔架山街道学林轩社区获评合肥市2020年第三季度学雷锋志愿服务“四个10”最美志愿服务社区。

以爱心汇聚志愿者,以创新机制激发志愿者活力,学林轩社区把评价激励机制建设作为推动工作的关键环节,实行志愿服务打卡积分制,为志愿者发放志愿服务注册证。志愿者参加志愿服务时记时、计分,按服务时间换算分数,累计达到50分以上的志愿者可以兑换不同礼品,计分清零。服务时间累计达到100小时以上的志愿者,可按服务时长,评定为一至五星级志愿者。社区还定期组织评选最美志愿者和最佳志愿服务项目,并在社区志愿服务广场进行表彰和公示。

学林轩社区现有登记志愿者1300余人,根据志愿者的特长和意愿,成立了党员、敬老、爱幼、助残、治安、文体、环保等18支志愿服务队,广泛开展律师、心理咨询师、营养师、教育专家进社区活动。引进家学爱心公益服务中心、绿山墙公益服务中心、合肥院知行学堂等专业志愿服务队伍,提炼打造社区“五彩学堂”、爱心银行、健康体育俱乐部、黄梅戏艺术团、智慧学林邻里守望文化等

等各类志愿服务200余次,累计参加人数3300余人次,有效满足了不同层面、不同群体的志愿服务需求。

在学林轩社区,志愿服务聚焦居民所需,采取“点单式”的志愿服务模式。迄今为止,学林轩社区召开了10多场次居民代表会议、圆桌议事会和家校社联谊会,并通过设立居民意见信箱、民意专线等办法,全方位收集了居民群众对社区党建思路、服务功能设计等方面的意见建议500余条。社区经过整理确认形成12项居民需求,并因需制宜,重点开办老年学校、青少年之家并开展科普进社区等志愿服务,为居民生活提供便利。

成都市锦官驿街道举行2021年生活垃圾分类活动启动仪式

本报讯(敏子)3月1日,由成都市锦江区总工会,锦江区综合行政执法局指导,锦官驿街道党工委办事处主办,锦官驿街道总工会和四川省环境和资源综合利用协会联合承办的“锦官驿街道2021年生活垃圾分类活动”启动仪式在阳光新业广场举行,来自锦官驿街道、社区的干部职工和辖区内的企事业单位、学生代表及居民参加了活动启动仪式。

启动仪式上,街道相关负责人介绍了街道前期垃圾分类工作取得的一些成果,对下步大力推行垃圾分类工作做了介绍和展望,表达了做好垃圾分类的信心。启动仪式上,锦官驿街道8支垃圾分类志愿者队成立并接受授旗,来自街道六个社区的青年党员代表和小学生代表,辖区内商家联盟代表登台宣读《环保倡议书》;成都市妇联垃圾分类巾帼志愿服务总队、四川省环境和资源综合利用协会、成都市绿尚乐活巾帼志愿服务队分别表演了绿色时装秀、垃圾分类主题文艺节目;环保知识有奖问答互动环节把现场的气氛推向高潮。

活动现场还设立了变废为宝手工制作体验区、四川省废旧物品创意设计大赛优秀作品展示区、环保知识有奖竞猜区、垃圾分类实物体验区等。